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“SPLIT PAYMENT” – ELIMINAZIONE DAGLI 
ELENCHI DELLE SOCIETA’ QUOTATE 
A partire dal 1° Luglio 2025 alle società quotate nel FTSE MIB  
non sarà più applicabile il meccanismo dello “split payment” 
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Con il Decreto Legge del 17/06/2025 è stato confermato (come già anticipato nell’Informativa Unistudio n. 
33/2024) che, a partire dal 1° Luglio 2025, le società quotate nell’indice FTSE MIB della Borsa Italiana saranno 
escluse dall’applicazione del cosiddetto meccanismo dello “split payment”. 
Conseguentemente, da tale data, coloro che effettueranno cessioni o prestazioni di servizi nei confronti dei 
suddetti soggetti, incasseranno la relativa IVA in maniera ordinaria (a meno che, ovviamente, non si renda 
applicabile il meccanismo del “reverse charge”). 
 
Alla luce della modifica descritta anche gli elenchi interessati risultano modificati e sono ora relativi a: 

• società controllate di fatto (art. 2359, comma 1 n. 2 c.c.) dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri e dai 
Ministeri; 

• enti o società controllate dalle Amministrazioni Centrali; 
• enti o società controllate dalle Amministrazioni Locali; 
• enti o società controllate dagli Enti Nazionali di Previdenza e Assistenza; 
• enti, fondazioni o società partecipate per una percentuale complessiva del capitale non inferiore al 70% 

dalle Amministrazioni Pubbliche; 
 
Si ricorda che: 

• è presente una specifica applicazione informatica, in un’apposita sezione dedicata sul sito del 
Dipartimento delle Finanze, dove sono consultabili gli elenchi e dove è possibile effettuare la ricerca 
tramite codice fiscale delle fondazioni, degli enti pubblici e delle società soggette a split payment; 

• gli elenchi possono variare in corso d’anno portando all’inclusione o all’esclusione di soggetti destinatari 
del meccanismo dello split payment; pertanto, è opportuno un attento monitoraggio degli elenchi prima 
dell’emissione di ciascuna fattura. 

 
Gli elenchi non includono le Pubbliche Amministrazioni interessate dallo split payment per le quali si fa 
riferimento all’elenco IPA pubblicato sul sito www.indicepa.gov.it. 
 
Gli esercenti arti e professioni sono esclusi dall’applicazione del meccanismo dello split payment. 
 
Si riportano di seguito gli elenchi definitivi aggiornati validi per l’anno 2025: 
 

2025_Elenco 2_Elenco soggetti controllati di diritto dalla Presidenza del Consiglio dei 
MInistri (PDC) e dai   Ministeri_11.06.2025 Clicca qui 

2025_Elenco 3_Elenco società controllate di fatto dalla PDC e dai Ministeri_ 05.05.2025 Clicca qui 

2025_Elenco 4_Elenco soggetti controllati dagli Enti Locali_04.06.2025 Clicca qui 

2025_Elenco 6_Elenco soggetti controllati dagli Enti previdenziali_17.10.2024 Clicca qui 

2025_Elenco 7_Elenco soggetti partecipati almeno al 70% dalle Pubbliche 
Amministrazioni (PA)_ 20.05.2025 Clicca qui 
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